

重点

中共广东省委举行新闻发布会

介绍省委十二届十五次全会有关情况

12月23日上午，中共广东省委举行新闻发布会。省委常委、宣传部部长，省委新闻发言人陈建文介绍省委十二届十五次全会的有关情况，省委组织部、省委宣传部、省发展改革委主要负责同志回答了记者提问。

“这次全会是在全省上下认真学习贯彻党的十九届六中全会精神、昂首阔步向第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻召开的一次重要会议。全会顺利完成了各项议程，统一了思想，深化了认识，凝聚了力量，明确了目标任务，取得圆满成功。”陈建文介绍说，会议听取和讨论了省委书记李希代表省委常委会所作的报告和省委副书记、省长马兴瑞关于经济工作的讲话；审议了省委常委会关于2021年传达学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神情况的报告、关于2021年抓党建工作情况的报告；审议通过《中共广东省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》《关于召开中国共产党广东省第十三次代表大会的决议》，决定省第十三次党代会于2022年在广州召开。

■新快报记者 麦婉诗



充分肯定2021年工作，部署安排2022年工作

省委全会充分肯定了省委常委会2021年的主要工作，明确了2022年全省工作的总体要求，对2022年工作作出了全面部署安排。

“2021年，广东办好一系列大事要事盛事，沉着应对风险挑战打赢一场又一场硬仗，推动高质量发展迈出坚实步伐，党的领导和党的建设全面加强。”陈建文说，做好2022年工作意义重大、责任重大，全会明确提出，要全面贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，稳字当头、稳中求进，奋力在实现总书记赋予广东的使命任务上展现新作为、干出新气象，为党的二十大召开营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

陈建文介绍说，全会对明年工作重点强调了5个方面：突出激活发展动力，持续以“双区”建设、深圳综合改革试点和横琴、前海两个合作区建设牵引全面深化改革开放；突出畅通经济循环，扎实推动新发展格局战略支点做实做强；突出增强发展平衡性协调性，持续推进城乡、区域、物质文明和精神文明协调发展；突出兜住兜牢底线，用心用情保障和改善民生；突出牢牢安全底线，在更高水平上统筹发展和安全。

全会同时指出，广州市发生大规模迁移砍伐城市树木问题，造成重大负面影响和不可挽回的损失，教训极其深刻、代价刻骨铭心。

这段时间以来，省委把学习贯彻总书记重要指示精神、抓好广州这次问题整改作为重要政治任务，迅速作出系统部署，深刻进行反思，深入查摆问题，依法依规严肃问责，持续推进整改落实。这次全会对深入学习贯彻总书记重要指示精神、持续深化整改落实进行再部署，强调要从广州这一问题中认真吸取教训，全面检视、全面整改、举一反三，务必力戒之，从中受到深刻的政治教育、党性教育、思想教育、作风教育，矢志不渝沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。

审议通过《决定》是全会一项重要成果

“本次省委全会的一项重要成果，是审议通过了《中共广东省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》。”陈建文在新闻发布会上说。在前期良好开局的基础上，这次省委全会将

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神进行再部署再推动再落实，强调要从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量，以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代。

据介绍，《决定》主体内容分为8个部分。陈建文说，《决定》在内容上重点把握了以下几点：突出政治站位，深刻把握“两个确立”的决定性意义，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统揽广东一切工作，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到各项工作部署上。严格对标对表，全面准确把握党的十九届六中全会的部署要求，把握中央经济工作会议的最新要求，确保在政治要求和重大表述上不走偏，在任务部署和工作落实上不漏项。结合广东实际，一体贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，把“1+1+9”工作部署、打造新发展格局战略支点融入其中，把党的十九大以来我省实践形成的好经验好做法梳理进来，注重工作的一贯性、连续性和创新性。

与会同志一致认为，《决定》通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的十九届六中全会精神，充分体现了省委对党的百年奋斗重大成就和历史经验的深刻认识和准确把握，充分体现了省委坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署的思想自觉、政治自觉、行动自觉，具有很强的针对性、指导性和可操作性。

此外，省委全会还审议通过《关于召开中国共产党广东省第十三次代表大会的决议》，决定省第十三次党代会于明年召开。陈建文表示，召开省第十三次党代会是全省政治生活中的一件大事，对省委团结带领全省人民牢记嘱托、感恩奋进，奋力推动广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌具有重要意义。

不断完善上下贯通、执行有力的组织体系

“省委在2018—2020年实施基层党建三年行动计划基础上，接续实施新一轮三年行动计划，一年一主题，一步一台阶，推动基层党建工作取得明显成效。”省委组织部常务副部长吴钢运在答记者问时说。

上下贯通、执行有力的组织体系不断完善。“今年广东以‘完善组织体系开启新征程’为主题，推动党的组织和党的

工作全面有效覆盖。全省基层党组织目前有30.6万个，在企业、农村、机关、学校、医院、科研院所、街道社区、社会组织等实现覆盖。”吴钢运说，同时强化基层基础保障，加大经费投入，向基层下沉编制4.8万个，建成2.8万个党群服务中心。

据吴钢运介绍，广东2022年将以“提升党建引领基层治理效能”为主题，不断完善和健全工作机制，补齐基层党组织领导基层治理的短板，切实保证基层党组织发挥领导作用；2023年将以“高质量党建推动高质量发展”为主题，把抓重大任务落实作为检验基层党组织的试金石、磨刀石，推动基层党建工作融入经济社会发展，融入本地区本部门本单位主责主业。

据统计，目前广东全省共有560多万名中国共产党党员。怎样抓好后继有人这个根本大计？吴钢运表示，将继续高标准高质量做好发展党员工作，坚持把政治标准放在首位，严把党员入口关，加大从产业工人、青年农民、高知识群体、大学生以及两新组织从业人员等群体中发展党员的力度，源源不断把各方面先进分子特别是优秀青年吸收到党内来；把党员干部放到基层一线、艰苦地区、吃劲岗位、复杂环境历练锤炼锻炼，让党员干部经历更丰富、能力更扎实、素质更全面。

将六中全会精神送入千家万户

据陈建文介绍，省委把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为重大政治任务抓紧抓实，先后召开省委常委会会议、全省干部大会、省委理论学习中心组学习会等深入学习、全面部署，举办全省市厅级主要领导干部专题研讨班和各级专题培训班，面向广大党员干部群众深入开展宣传宣讲，迅速在全省兴起学习宣传贯彻热潮。

在回答南方日报记者提问时，省委宣传部常务副部长崔朝阳说，下来将结合省委全会精神的学习宣传贯彻，进一步把六中全会精神学习宣传贯彻引向深入。

他表示，将持续深入推进学习培训，发挥各级党委（党组）理论学习中心组龙头作用和各级领导干部示范带动作用，用好“学习强国”广东学习平台、广东省干部培训网络学院等学习平台，开展更多情景式、沉浸式、体验式学习。同时，举办各类专题培训班，分级分批对党员干部进行培训。

在深化宣传阐释方面，崔朝阳说，将组织社科院、高校、智库等多方力量，努力形成一批高质量研究成果。同时，创新内容和手段，推出高品质深度报道、评论言论和接地气、易传播的新媒体产品。“还将组织创作一批主题鲜明的文艺作品，用群众喜闻乐见的文艺形式，将六中全会精神送入千家万户。”

接下来，将指导各地依托新时代文明实践中心（所、站）等宣传思想阵地和公共文化设施，深入基层一线以及广大青少年群体中开展对象化、分众化、互动化宣讲，推动党的十九届六中全会精神全覆盖。

初步安排明年重点项目投资计划9000亿元

全会贯彻中央经济工作会议部署，对明年经济工作作了系统安排，强调要稳字当头、稳中求进。

在发布会上，省发展改革委党组书记、主任郑人豪透露，明年广东将在积极扩投资、促消费、稳外贸、抓工业等方面，全方位靠前发力推动经济平稳健康发展。

“今年全省累计已开工建设重大项目4500多个、总投资4.5万亿元。”郑人豪介绍说，下来广东将聚焦重点领域加强项目谋划，适度超前开展基础设施投资。“已初步安排明年重点项目投资计划9000亿元，比今年增加1000亿元。”

今年，我省出台了促进城市消费、农村消费和新型消费等系列政策，农村消费、网络消费均大幅增长20%以上。郑人豪表示，下来将抓好汽车、家电等大宗消费，促进旅游、餐饮、住宿等消费稳步回升。同时，以建设广州国际消费中心城市为契机，进一步布局建设区域消费中心城市，加快国家物流枢纽和骨干冷链物流基地建设，激活更多的消费增长点。

作为外贸大省，广东加快布局拓展新市场和培育新业态。“要抓住国家支持我省跨境电商综试区省域全覆盖和打造粤港澳大湾区全球贸易数字化领航区的机遇，扶持贸易新业态，支持跨境电商、市场采购、设立海外仓扩大进出口。”郑人豪说。

在帮扶市场主体方面，郑人豪表示，将对接落实好中央新的组合式减税降费和金融支持政策，及时研究部分惠企政策到期后的接续政策，持续强化惠企政策创新供给，帮助企业特别是中小微企业、个体工商户恢复发展。